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Egyen mám ára *3- hr.

Drága pénz 
és olcsó emberélet

Debreczcu, máj. 20.
Akiknek a véres krónikákban ked­

vük telik : mostanában valósággal tob­
zódhatnak a lapok hasábjain. Még a 
melyik lap nem is keresi, hogy olvasói 
idegeit minél rémesebb olvasmányokkal 
borzolja föl, hanem csak egyszerűen be­
számol a napi életről : még annak a 
lapjai is úgyszólván csepegnek a vértől, 
Napról-napra egy-egy hajmeresztő bűn­
tett lárul föl a közönség előtt : nap-nap 
után egy-egy véreskezü gonosztevő ke­
rül az igazságszolgáltatás sorompója elé. 
Emberek, akik öltek, gyilkoltak és miért? 
Nagy és nemes indulattól, szenvedélyül 
vezettetve? A szerelemért, a becsületért ? 
Korántsem. Pénzért ölnek mai napság az 
emberek, nagy és kicsiny pénzért, az 
ezrektől le egészen nehány hitvány ko­
ronáig. Mert igen drága ma a pénz és 
igen olcsó az emberélet.

Föltűnik előttem két alak az életből. 
A dőlylös, tékozló földesur, aki a maga 
vagyonának már a nyakára lépett és azt 
akarta, hogy az öcscse vagyona is reá 
szálljon. S ezért embertelen, hideg ke­
gyetlenséggel el lételte ; zegény fiúcskát 
láb alól. Aztán a legújabb eset : a sar­
kad! gonosztevő, akinek tiz koronát kel­
lett törleszteni a váltóján, s nem tudta 
az összegi't a föld alól sem előteremteni. 
Tíz koronáért halálra szánt két asszonyt 
akikhez példátlan fortélyossággal férkő­
zött : mint leány kérő hízelegte be magát 
és lemészárolta a leendő anyósát és
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menyasszonyát. Azután — letürleszlette 
a tiz koronát a takarékpénztárban és 
ment a dolgára kapálni a tengeri földre, 
mint ahogy a becsületes munkás szokta. 
— Tehát ördögi furfanggal tervei! ki és 
cynikus kegyellenséggel hajtja végre 
az égbekiáltó véres bűnt az ur és a 
paraszt.

Borzalmas, élő dokumentumai ők 
ennek a mai társadalomnak, mely fene­
kéig meg van romolva. És ennek a rom­
lottságnak mind a pénz az oka. A fel­
sőbb osztályokban, ahol nem gyötri az 
embereket a mindennapi kenyér gondja: 
a fényűzés, a henczegés, az élvezetek 
vágyától ösztökélve őrült hajszát indíta­
nak a pénz u'án, mindenfé'e tilos és 
nyaktörő utakon. Az inkompatibilis kép­
viselő és a teslvérgyilkos földesur mind 1 
ennek a hajszának az alakjai, egy-egy! 
hang mind a kettő a skálában, mely a 
társadalom züllöttségét zúgja feléik.! 
Mindenfelé fortélyra vetemednek az em-| 
berek, csakhogy minél több pénzt tud­
janak összeharácsolni ; s nemcáak az 

I inkompatibilitástól, vagy a szédelgéstől, 
csalástól, de Íme : még a testvérgyiíkos- 
ságlól sem riadnak már vissza ! Az úri [ 
bűnök sorozata káprázatos változatossá­
got tar elénk.

S talán vigasztalóbb a kép az al­
sóbb néprétegeknél ? Ahol az cmberek- 
uek küzdenie kell a megélhetéséri, a ház- 
bérért, az adóért, a betevő falatért ? Itt 
nem a fényűzés! vágya hajtja az em­
bereket, bár az igények már e körben 
is túlnőttek az egyszerű megélhetés ha-1 
táráin. A pénzért, a fiilekért való küz­
delem ilt is rettenetes és szörnyű bű- :

nőkre viszi áldozatait. Hazudik, csal a 
paraszt egy páy fillérért, mert hiszen 
oly nehezen, oly keservesen tudja ki­
erőszakolnia a sors kezéből a kenyerét I 
És nagyobb véres bűnökre is veterne- 
dik: gyujlogalásr,', gyilkosságra, nem 
kiméivé az idegennek, a jóbarátnak, a 
családjának éleiét. És az alsóbb nép- 
osztályek lelki romlottságát mi sem bi­
zonyítja jobban, minthogy szűk a bűnök 
elkövetésében, már mennyire kiélésedéit I 
A műveltség ez a neme ijesztően terjed 

[a népben, az istenadta népben, melynek 
tisztaságáról oly szép mesék olvashatók 
a türelmes papíron . . .

ern akarunk most elmélkedni ar­
ról, hogy mely társadalmi osztály bűne 
menthetőbb : a fényűző uraké vagy a 
megélhetésért küzdő szegényeké ? Csak 
rá akarunk mutatni arra a szomorú 
bizonyosságra, hogy egy tetejétől fene­
kéig romlott társadalom közepében élünk, 
hínáron járunk, mocsári levegő kigőzöl­
gését szívjuk, szürke, vigasztalan eget 
látunk. S nem látjuk a segítséget, a 
megváltói, aki ezt a mocsarai ki tudná 
szántani és egészséges virágzást ludna 
teremteni a helyén. A hit, a vallás ki­
veszett az emberek leikéből, a mi a 
bűnök kisérlése ellen mégis fölvértezte, 
s helyébe nem lépett a bölcsészek, a 
szabad gondolkozók által prédikált ama 
tiszta erkölcsi felfogás, ami nem a tul- 
vilégi jutalom fejében indítja az embert 
a jóra, hanem csak magáért a jó kedvé­
ért, a felebarát! szerétéiért, a lélek nyu­
galmáért : földön való üdvösségéért, — 
Hitet nem találunk és erkölcsi tisztasá­
got sem látunk. — Hanem látunk egy

Sebesültek az angol-bnr háborúban
— A »Debreczen« tárczája. —

Crih, a betegapoló, egy tábori ágyon ült. 
Azon volt ,hogy felvidítsa Parkért, aki gya­
nús hallgatásba merüli. Parker, az ausztrá­
liai Quneslandbúl került a csatatérre, New- 
Yersey és még egyéb városokon által és 
a colesbergi választó polgárok puskagolyót 
kergetlek a hátgerincébe, éppen a lapoczka 
táján,

— Elromoltam egy kicsit a gyomromat
— tréfálkozott Parker jókedvűen. — Nem 
állja az utat. De különben ku ya bajom. De­
hogy vagyok én beteg.

Arib rám nézett, mintha azt akarta vol­
na mondani, hogy de bizony jobb volna Par­
kőrnek, ha beteg voma.

— Jobban vagyunk ugy-e, he ? . . . — 
kérdezte Crih. — Jobban ugy-é ?

Parker a fejével bólintott igent.
— Négyen voltunk — Felelte Parker — 

én voltam az utolsó . . . négy «hátgerinces» 1 
Latiam, hogy patkóit ol mind valamennyi
— magam lógok csak igy ni. Elpatkolt mind. 
Ugy-e ?

— El ám, — felel Crih — Engen hittak,

la hogy ment ki belőlük a lélek, Einlékszel-o 
1 még Tommyra ?

Parker elmosolygott.
— Meghiszem én azt. Nekem külön por- 

czió pálinka járt, de Tommi, Tommi mindig 
elkért belőle egy par cseppet, hogy beleönlse 
limonádéjába. Húszén a puskaport nem (alatta 
ki. De hogyan szerette azt a cse: p brandy! 
a limonádéban I Mikor is halt meg Tommi, 
tudod-o Crih ?

— Tegnap ebéd után. Sohse lö-d rajta 
a fejed . . . Aludj inkább. Parker , . . Azt 
mondotta :

— Hol vagy öregem ?
— Ehun ni, ilt előled — mondottam 

neki. — Azzal megyek is feléje, mert latom 
mi lesz.

— Nem látlak, flam, Crih — mondja 
megint.

Akkor megfogom karját.
— A haj ez jobb, —mondja. —Nem lát­

lak öregem, de érzi-m hogy itt vagy.
Elmúlt egy perc, keltő, hát ó csak fe­

küdt csendesen, mint Jéb apánk . . . Meg­
hat .... mindanyia elhitla a vén Criet, 
hadd tartsa őket, a inig kimogyen belőlük a 
lélek.

I
Eelém fordult eskorCrib és a fülembe 

supta :
— Parker is utána megy nemsokára.
Azután Parkerhez fordult.
— De té, le megmeneküleél, majd el vi­

szünk Neileybe, ott talpra állsz, két hót 
se telik bele. No most borogatás!, fiam, 
Parker :

Az óriás megfordította fejet és fölemelte 
a karját. Crih segítségére voll. Azután 
adott neki eczetbe meg olajba mártott gyü­
mölcsöt és muiaua nekem, hogyan eszik a 
Parker.

Parkernek megeredt « beszélő kedve. Be­
szelt az oraniei földspekulacziókrói, azután 
New-Yeraeyrél, más egyébről, Crih pedig 
el nem fáradó szeretettel adta az anntik 
kórust. Csak címeztem azt a gyön ürüen 
mégépült testet, a miben annyi az elet a — 
melléig, s a miben olyan tökéletes a halál 
azon alul. És úgy éreztem, nagyon igazság­
talan valami volt az az ideges sürgősség, a 
mivel amolyan kis vbékebirodalommá« akar­
ta átalakítani egy »semleges minisztérium* 
a gyarmatot s a minek következtében a há­
ború készületei mindaddig kértek, mig a co­
lesbergi lazadók (az összes választópolgárok,
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bűnös élvezetekbe és bűnös megélhe­
tési küzdelmekbe merült társadalmat, 
amiben minden olcsó már : a szerelem 
a barátság, a hitvesi hűség, a becsület, 
az egészség, az élei; c-ak egy a legdrá­
gább, amért hazudnak, szédelegnek, lop 
nak, csalnak, gyilkolnak : a piszkos, a 
véres pénz 1

Debreczen, május 26.
Szabó Jenő ünneplése. E hó 19 én

fényes ünnepet rendeztek a Royalban a ma­
gyar gör. cath. Szabó Jenő £elnök tiszteletére. 
a számos bpesli hittestvereken kivü1 a vidék 
nagy szama képviselői jelen voltak.

Az ünnepeltet Illés Jenő curiai bíró, 
Karajda Andor az egyetemi ifjúság megbízottja 
Újhelyi Andor és Farkas Győző H. Dorog 
képviselői éltették. Míg Miklóssy István újhelyi 
peroclus az országos bizottságra üriette 
poharat.

Szabó Jenő XIII. JLeo páp ra, Firczek 
és Vályi püspökökre ürítette poharat, mint a 
magyar gör. cath. lelkes jóakaróira.

Dr. K. Rebár End- e az alakítandó gör. 
cath. egyesületet pendítette mez, s e hó 30-an 
fognak ez ügy lebonyolítására össze gyűlni. 
Míg Roskovilz Iguacz szokásos humorával 
Bebftrt éltette.

A tár-aság csak a hajnali órákban osz­
lott el.

A delegáczló ülése. A delegációnak 
tegnapi első érdemleges teljes ülése 10 perc g 
tartod és kizárólag formaságokra szorítko­
zott. Sokkal érdekesebb voit a társalgóterom, 
hol a közös miniszterek körül nagy udvar 
tamndt. Feltűnt, hogy Ka lay, a boszniai mi* 
niszter fölog a horvít kepvise őkkel larsalgoll.

Tizenegy órakor megszólalt az elnöki 
csöngetyü és behívta a tanácskozó terembe a 
delegátusokat. A miniszteri székeken 3 közös 
miniszter és a tengerós-eti parancsnok ült, 
me leltük magyar tolmácsaik. A magi ar mi- 
ntsz'erek közül csak Lukacs L. volt jelen, 
ki Kallay niel-ell helyezkedett el. Ekkor lep 
be Szél K. és laiva azt, hogy a rendes he­
lye el van foglalva, (Szapary Tibor gr. külügy- 
min. fogalmazó ült rajta), a második padsorban 
foglalt helyet, pedig nemrég a magyar kep- 
viselőházban határozottan kijelentet e, hogy in­
tézkedni fog az iránt, hogy a magyar minisz­
terek is a közös miniszterekkel egy sorban 
üljenek.

A mikor Lukács László meglátja, hogy

lőhet-

ketsegb- esetten 
ne balja, hogy

el ne tessék felejteni) kenyük-kedvükre 
ték kásává a Parker hátgerincét.

Olt alkalmatlankodtam Crib Körül, ri- 
mánkodtam neki, hogy tegyen valamit, hogy 
Parker meg ne haljon. Crih 
felelte, úgy, hogy Parker meg 
megtesz minden lehelöt.

Történt pedig ez néhány héttel ezelőtt. 
Azóta is láttám Parkért vagy kétszer, há­
romszor, de ma üres az ágya. Igazuk volt a 
colesbergi választópolgároknak, igaza a sok 
fiatal doktornak, aki mind megjövendölte a 
Parker halálát es igaza Crihnek, a ki soha 
sem hide, hogy jóra viszen a dolga.

A betegszállító hajón elvitték Angliába, 
a netley-i kórházba ; volt még benne egy 
szikrára való élei ; fé halott módjára húzott 
még ki egy időt, olt motoszkált előtte uma- 
lao a reménység kísértő árnyéke, hogy hátha 
meggyógyul még.

Igen, a háború tora jobbra fordult. És 
hogy végeztünk volna most már Parkerrel, 
meg Bobsfonteinnal, térjünk át egy kicsit á
kórházakra.

Dmnis útra kell, Dinnia a sappadt ba- 
juszu, Dmnis a kvartélymest r, a hegyi üted 
vezetője. Útra kelt, de csak azulan, hogy 
megmentette vig történeteivel és jókedvével 
két, vagy három neki bu-lakodott fiú eleiét.

Dinnia éppen 20 esztendeje szolgál. Mi* 
kor 11 év előtt megkapta volna az obsitjáf,

Széli a második padsórban telepedett le, rög­
tön elhagyj i helyét ö is és melléje ül, ki 
mellé ma Széchényi Gyula gróf, az ő felsege 
személye körüli min’sztor is leült. A magyar 
kormány képvise ői tehát mind a közös mi­
niszterek háta mögött ültek most is, mint 
eddig. Hja, nehéz a szokásokon változtatni !

Az ülés napirendje hamar lemorzsoló­
dod. H múlt ülés jegyzőkönyvet hite esitet­
ték, az osztrák delegaczió részéről érkezett 
átiratokat tudomásul vették es a pénzügyi 
albizottság jelenté-ét. a közös pénzügyminisz- 
teéium 1901-ini költségvetését Szerb György 
előadása alapján minden megegyezés nélkül 
elfogadtak.

Osztrák delegáczló. Az osztrák dele- 
gáczió ’egnap délután négy órakog ü ést tar­
tott az osztrák de egaczió palotájában nagy 
fermeben.

Az iilé-en Javorszky elnökölt. 
Jelen voltak a kö-ös kormány részéről : Go- 
luchov-zki, Krieghammer, Kállay, Spaun.

Az elnök bemutatja a magyar delegaczió 
átiratát a magyar delegaczió megalakulásá­
ról. Az átiratot tudomásul vették.

Ezután következet a külügyi költségvetés 
tárgyalása. Bacqueheim marquis, előadó is­
merteti a külügyi albizottság jelen'é ét, amely 
a külügyi költségvetést változatlanul elfoga­
dásra aján ja.

Kállay Béni közös pénzügyminiszter, a 
mmt jó forrásból halljuk, a magyar és oszt­
rák delegáczló egyik legközelebbi ülésén rész­
letesen fog nyilatkozni úgy a boszniai moha­
medán lakosság egy részének panasza tárgyá­
ban, mint a boszniai-herczegovinai zárszám­
adások ügyében. — A közös hadügyminiszter 
pedig fele ni fog a lapunkban előadott azon 
tényre nézve, hogy a közös tengerészeti költ­
ségvetést 1900-ra aranyban utalták ki. E te­
kintetheti a közös kormány válasz” — érte­
sülésünk szerint — oda fog irányulni, hogy 
csakis egy ró-zét fizet1 ék ki a marina költ 
ségemek aranyban, t. i. azt a részét, a mely 
a belhajózasi legénység zsoldja es a külföldön 
való anyagokra vonatkozik.

A miniszterelnök a királynál. Széli 
Kálmán mini-zten luököt tegnap délután két 
órákor ő felsége magánkihallgatason fogadta.
A miniszterelnök a fo'yamalban levő politika 
ügyekrel referált.

A pátriárka a miniszterelnöknél Bran- 
kovics György, a görög-keleti szerb pátri­
árka 'egnap hosszabb deig konferált Széli 
Kálmánnal, Hír szerint görög-keleti sperb egy­
házi zsinat egybehivásáról tanácskoztak.

Boszniai szerb metropolita. Mint ér­
tesülünk Ledicat, a temesvári görög.keleti 
szerb püspök titkárát legközelebb kinevezik 
az uionnan rendszeresített boszniai ttörng-ke- 
leti szerb Aietropo'itáoak. Az uj egyház fejede­
lem székhelye Banjaluka lesz.

A közigazgatás javítása. A pestmegyei 
főszolgabirak mozgását indítottak a közigaz­
gatási eljárás egyszerűsítése és javítása érde­
kében. E mozgalom eredménye az a határo­
zati javaslat, amelyet Pestvármegye törvény­
hatósági bizottsága elé terjesztettek és meg­
küldték a többi törvényhatóságoknak is, E 
javasla1, amelyet Ivánka Pál főszolgabíró nagy 
szakértelemmel dolgozott ki, a közigazgatás 
bajainak és hibáinak legfőbb okát a munka 
felesleges szaporításában es a tisztviselői fizeté- 
sek e égtelenségeben találja. Első sorban tehát 
a közigazgatás hivatalos személyzetét minden 
szükségieleo do og alól tel kell menteni és a 
meglevő állások j vadalmazását a megélhetés 
színvonalára emelni. E javaslatba hozott vál­
toztatások megvalósiiá^a esetén, a javaslat 
megukolása szerint, meg sokáig^ neoa lesz 
szükség megyei és járási hivatalok személy­
zetének szsporitá-ara és kevés költséggel 
meg lehelne oldani a közigazgatás javításá­
nak mar lég húzódó kérdéséi. — 
A közigazgatási eljárás gyorsítása és egyszerű­
sítése érdekében szükségesnek tárttá a me­
gyei telefonhálózatok legalább fokozatos kiépí­
tését, a sok írásos munka apasztámf, a hiva- 
tolok kel ő felszerelését es legalább a dijnokok 
és alantas tisztviselők fizetésének javítását, 
mert ez a személyzet c-ekély fizetése miatt 
csak rövid igéig marad egy helyben és igy 
állandóan gyakorlásán egyének tanítása merí­
ti ki a hivatalfőuök eaejét es idejének nagy 
részét- A határozati javas at mellé adott gya­
korlati tanaksok kimerítő megokolás kíséreté- 
pen a közigazgatási eljárás számos részletk r- 
désél ölelik fel elismerésre méltó igyekezettel 
és szakavatot Sággal.

nem akart megválni az 0 becézel ütegétől. 
Igazi enciklopédiája a katonai ismereteknek 
ez az ember ; de nem ám a hivatalos is­
mereteknek.

Kapott valamit a testébe Maggersfon- 
teinnél, a mely néhány hétre ágyhoz szögezte. 
De most megint talpon van s ott a helye uj- 
fent az elsősorban.

Ö volt a tűzmester, a ki egymagában 
állta a burok lüzét, merő udvariasságból, a 
mikor balfelfll egyre dörgöli még a hajóagyu, 
a mely nem látta meg a fegyverszünetet jelző 
fehér zászlót.

— Persze hogy nem mozdultunk el. 
Hisz csak kellett mutatni az ellenségnek, hogy 
tévedés van a dologban. Bizony megtáncoltat- 
ták « bombák egy kic-it a lovakat. Mondtam 
is a brigadérosnak, bogy küldjön valakit a lo­
vakhoz, akt nyug on tartsa őket. Mivel bogv 
nyugtalanok egy kicsit. Azzil körülnézek es 
keresek egy embert. Hál egy fia lelket se lá­
tok ! Tudja, m t csináltak akkor éppen ? Pat­
kány hajszán voltak egy bokor körül. De 
ilyet — csak úgy kopog a golyó, ők meg pat­
kányra vadásznak. De nem is marad közölök 
írmagra való sem !

— Talán külvárosiak voltak, Dinnis 
— kérdem-

— Meghiszem azt, s'.-jobnwoodiak I

Az erdélyi püspöki czim,
— A kuhuszmini-zter válasza. —
Wlassics Gyula kultuszminiszter az ev, 

let. egyetemes konvent elnöksége részéről az 
erdélyi püspök czim 'ärgyaban hozzá intézett 
(öltérjesztesre a mellékelt választ adta a kon- 
venti elnökségnek s egyúttal hasonló ért' Imii 
átiratot intézett az erdélyi ev. ref. egyház- 
kerü et igazgató tanácsához, az erdélyi ag. h- 
ev. egyház konzisztóriumához és val.mennyi 
törvényhatósághoz :

»Móhóztatott a magyarországi ev. rét. 
egyház egyetemes konventjénék ez evt április 
26-án ta tolt üléséből előterjesztést tenni hoz­
zam, kerve az erdélyi püspök czim tárgyában 
1899. évi 1185 ein. sz. a. kiadott rendeleiem

fölmerültnyomán a ref. egyház kebelében 
aggodalmak eloszlatását :

Van szerencsém az előterjesztésre a kö­
vetkezőkben válaszolni :

Majlá h Gusztáv Károly gróf püspök ur 
azzal á fölkéréssel fordult hozzam, hogy mi­
után őt a hatóságok es hivatalok majd gyula- 
fehervari róm. kai, püspöknek, majd meg 
erdélyi latin szerlariásu kai. püspök-nek czi- 
mezik, adjak ki megfelelő uiasi'ast arra nézve, 
hogy a haióságok és hivatalok hozza intézett 
irataikban, az őt történeti alapon megillető 
erdélyi püspök czimet has ná'jak.

A püspök ur e kérelme folytán tanul­
mány tárgyává tétettem a kérdést s miután 
roegglőzi-dtein a felől, hogy több magyaror­
szági es erdélyi törvényben, förvény-zaradé- 
kokban, királyi meghívó levelekben és kineve­
zési okmányokb >n az Episcopns Transsyl­
vania* és Episcopus Tranegylvanien-is elne­
vezés fordul elő : kiadtam vojt említett 1185/99 
ein. sz. rendeletcme , meri n m lekint-tlrm 
sz erdélyi püspöki czimet egyébnek,: mint egy 
régi időkben is használt czimnek, melylyet a 
mai allamjoggat ellen'éles larjslom vagy az 
egyházak törvényes paritása elvébe ütköző 
bármely kövelkezmeny kapcsolatba semmikép­
pen nem hozható. ,

Szemben a nagytekinletü elnökség által 
hozzám intézett s elöl idézett előterjesztésben

.» . , . * . '
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felmerüli aggályokkal tehát a rendelet kiadá­
sakor főnforgó határozott közjogi allá-pon 
tómból folyólag is kijelentem, hogy említett 
1185—99. ein. sz. rendeleiemtől teljesen tá­
vol állott Bz a czélzat, hogy az erdélyi püs­
pök czimnek bármely oly közjogi jelentőség 
tulajdoniitassók, a mi, mai államjogunk egyik 
fö alapelvébe, a vallás egyenlőségbe ütköznék, 
sőt egyenesen kizártnak tekintek minden oly 
magyarázatot, mely az említet rendeletnek 
oly értelmet akarna tulajdonítani, hogy az 
állam az említett rendeletben fog ad czimnek 
valam-ly egyetemesebb, a többi egyházak tör­
vényes pari ását és püspökeinek törvényes 
állását sértő jelentőseget óhajtott volna tulaj­
donítani.

Nehogy azonban 1185 — 99. ein. Sz. ren­
deletéin bármely irányban félreértessék, vagy 
félrernagyaraztassék : kijelenlem, hogy az er­
délyi róm. kát. püspök czim használatát is 
teljesen jogosnak es törvényesnek tartom, 
mert e cz'mezés éppen úgy előfordul több 
magyarországi és erdélyi törvényben, közjogi 
okiratban és ugyancsak az erdélyi róm. kai. 
püspök czim ha»ználtatoit annak a legfelső 
elhatározásnak a szövegeben is, a melylyél ő 
felsege a jelenlegi püspök urat Löuhart Fe- 
rencz püspök me ló utódlási joggal segédpüs­
pökké kinevezte és in rt a rendelet sem akart 
és a tDdi ábamjog alapján nem is akarhatott 
mást vagy többet az erdélyi püspök czim 
alatt érteni, mint az erdélyi róm. kát. püspök 
fogalmát.

Ezekből folyóhg nyilvánvaló és kijelen­
em. hogy az erdélyi róm. kát. püspöki cím 
is jogosan és törvényesen használható és e 
tekin étben a hatóságokat egyidejűleg értesí­
tettem is. Budapest, 1900. május hónap 19-én. 
Wlas-ics Gyula.

Bilinszki Debreczenben.

A háború.
Adélafrikaiháboru gyor­

san közeledik a végéhez. A végső kifejtést, 
mely keserűséget okoz az igazaknak, az sem 
hátráltatja, hogy a burok utó só csöpp vérü­
kig küzdeni akarnak és hogy Krüger össze- 
hzedve minden evergiáját, tiltakozik az ellen, 
hogy ő békét kér. A burok még itt-ott erős 
hadállásba veszik magukat, meg is támadjak 
az ango okát,de ez csak olyan kellemetlenség, 
a mely az eredményt nem fogje hátráltatni. 
Az angolok túlnyomó erejével szemben hasz­
talan most már ellcoátas és az akaratot! eler­
nyesztem, az ellenalast gyöngíti, a lelkesedést 
ksókként! minden lépés, a melyet az angol 
sereg előre tesz. A doog ma mar úgy all, 
hogy nemsokára megkezdődik ennek a világ- 
történeti históriának -egutolsó felvonása és 
csak az a kérdés, sok vér fog e folyni ebben 
az utolsó fe'vonásban, avagy kevés lesz a 
a vérontás, mert haszlalánnak fogjak a burok 
tartani. Eddig ugyan az a bír járja, hogy 
például Johannisburg megvédelmezesére min­
dent megtesznek a szövetségesek, de a mi­
kor b kikerülhetetlen sors gyorsan lépked 
előre, az ilyen elhatározás könnyen mi-gvál- 
tozhaiik" Szóval: az angolok mennek élőre és 
a burok fekntének látják a jövőt.

A legújabb távirati tudósítások a követ­
kezők :

Pretoria, máj. 25.
Ideérkezett hivatalos jelentések szerint a 

bútok a Vryheid melleit vívott ütközetben 
ahol egy század lovasitott gyalogság Belbune 
ezredessel tőrbe került, két hijóágyut foglallak 
el. Más hivatalos jelentések szerint a burok 
Heilbronnaii az angolok ál al történt i fogla­
lása előtt 20 embert fogtak el, köztük bárom 
tisztet.

London, május 25.
A Daily Mail jelenti Lourenzo-Marquozból 

tegnapi kelettel, hogy a transzvali kormány 
manilesztumot bocsátott ki, amelyben fölszó­
lítja a polgárokat, hogy nyiladozzanak arról, 
vájjon békét akarnak-e vagy folytatni akarjak 
a háborút.

B i 1 i u s z k i Leo, az osztrák ma­
gyar bank kormányzója, régóta vágyott a 
magvar Alföld hires nagy városát Debreczent 
megismerni.

Áldozó csütörtökön meg is erkezett tehát 
titkára kíséretében.;

Fogadtatására megjelentek a palyaudvar- 
ban : »r. D e g e n f « I d József főispán, S i- 
m o n ff y Imre kir. tanácsos polgármester, 
K ás ó Gyula alispán, Szabó Kalman a 
keresk. kamara elnöke, Z á d o r Lajos a 
keresk. társulat elnöke, Mayer Emil az 
«István* gőzmalom igazgatója, — Kernhóffer 
József az osztrák magyar bank helybeli fiók­
jának főnöke. A kormányzót, ahogy a vonat­
ból kiszállott, D e g e n f e 1 d József gróf 
főispán üdvözölte, mire B i 1 I n s z k y 
válaszolt. — Majd azután a bemutatkozások 
történlek meg.

A bank kormányzó a főispánnal a vá­
ros ötös fogatán hajtatott a városba s a 
Bika szállóban szál t meg. Kevéssel megérke­
zése után a bank debreczeni fiókjának biva­
ly03 helyisegebe ment, hol megérkezés kor 
Kernhóffer József főnök üdvözölte s köszöne­
tét mondott, hogy látogatásával a fiókintéze­
tei megtisztelte. Bili ns - ki válaszában örömé- 
a>-k adott kifejezést, hogy Debreczenhe jöhe­
tett s hogy Magyarország legnagyobb forgalmú 
üókiotézetét közvetlenül megismerheti. A bank 
tisztviselőinek bemutatása után a kormányzó 
a Nagyerdőre ment. Este Bilinszky tiszteletére 
a polgármester a Bika szálloda czukraszter- 
meben 12 teiiékü vacsorát rendezett.

Tegnap d. e. szemlét tartott a bank deb- 
rtczeni fiókiniézetében és ismételten kifejezte 
elismerését a látottak és tapasztaltak felett. 
Azután kocsira ült és Debreczen város élő­
ké őségemel tisztelgett. Délben résztvett azon 
a banketten, a melyet tiszteletére a debreceni 
keresk. 'ársulat rendezett,

A banketten Debreczen város előkelő­
sége volt képviselve. Simonffy p ,Igármesler 
pohárköszöntőjében hangoztatta, hogy ez az 
első eset, hogy az osztrak-magyar bank leg­
főbb vezetője, kormányzója magyar vidéki va­
rost látogatásával megtisztel. Bilinszkit es 
rruuger vezértitkárt é|teti. Bi inszki nyomban 
válaszolt a poharköszöntőre. Megköszönte a 
nem várt fényé« fogadást, majd rátért a kor­
mányzata alatt adó bankra, különösen arra, 
bogy a bank Magyarország ipari, kereske 
delmi és földmivelesi érdekeire mennyi gon­
dot fordít. Hogy ezt megtebe-se, közelről kell 
smernie az olyan empóriumokat, mint Deb- 
reczen.

Azután az önálló jegybankról szólt és el­
ismerte, hogy Magyarországnak joga van az 
ónálló jegybankhoz, de azért jól fölfogott ér­
dekében cselekedett, mikor a legutóbbi ki­
egyezési tárgyalások alkalmával ezzel a jogá­
val nem élt. Mert biztosítja itt a magyarság 
szivében Debreczen ipari, kereskedelmi es 
földm. faktorait, hogy a bank kormányzóság 
egyforma lelkesedéssel szolgálja és segíti elő 
Magyarország és Ausztria ipart, keresk. es 
fö dmtvelési érdekeit.

Hangoztatta hogy ő lengyel és a magya­
rok iránt való rokonszenvet az anyatejjel 
szívta magába. (Zajos eljenzés). Poharát Ma- 
gyarorszagra és benne Debreczen városara 
eme i. A kormányzó beszéde nagy lelkesedést 
keltett, Több poharkőszöntö után Pranger 
vezértitkar szólalt fel. Azzal kezdte beszédét, 
hogy öreg ember, nem ven ember. Íme a bank 
nyolczvanöt éves és csak most jött el, hogy 
ebben a magyar a városban házi tűzhelyet 
alapítson. Végül kijelentette, hogy a bank 
azért épített Debreczenben palotát és terem­
tett otthont, hogy ehhez a kedves városhoz 
való szeretetteljes ragaszkodását ezzel is ki­
fejezze. Lelkes éljenzés hangzott föl a pohár- 
köszöntőre, A díszes larsa-ág meg sokáig ma­
radt együtt.

Ebéd után a vaggongyárat István malmot, 
gazdasági intézetei tekinttetle meg és az 
éjjelt 11 órai vonattal Nagyváradra utazott.

Mindenesetre érdekes dolog hány czim 
illeti meg Bilinszkit. Tegnap Béc-ből egy levél 
erkezett hozzá, melynek borítékát sikerült

megszereznünk, s olvasóink gyönyörködtetése 
czéljából ideiktaliuk annak tana mát.

»Ö kegyelmességének lovag Bilimzki Leo 
dr. valóságos bel ő titkos tanácsos urnák, a 
vaskorona rend első osztályának, a Ferenc* 
József-rend nagy keresztjének, a szász Ernes- 
tm nagykereszt, Würtenbergi Frigyes rend a 
román királyt nagykereszt a szerb Takova 
rendek tulajdonosán ik , volt osztrák pénzügy- 
miniszter urnák, az osztrák urakháza és al­
sóháza tagjának, a krakau tud akad. tag­
jának, Brodi, Latbacb, But i ki, Stanisalau, 
Tocbau városok díszpolgárának, az o*ztr. 
magyar bank főkormányzójának etb. Debre-
czeo.e

Bizonyára irgyelni fogják a kegyelmes 
urat azok, kik gombiyuk fajdalomban szen­
vednek.

A szatmári testvérgyilkosság.
Szatmár, máj. 23.

A közönség roppan' érdeklődése mellett 
folytatták szerdán a tárgyalást a hátralévő 
tanuk kihallgatásával. Elsőnek György József, 
a Papp Zoltán kocsisa va'lo't. ö vitte ki Papp 
Bélának a gazdája levelét, a melyből az asz- 
szony megsejtette a gyilkosság tervét. Emléke­
zik ra, hogy Papp Zoltán az első csel napján 
elkísérte Elemért az országúira.

H e I m e c z y Endre borbélylegény 
azt vallja, hogy Papp Zoltán háromszáz forin­
tot ígért nekijs srra akarta rábírni, boro.válás 
közben gyilkolja meg.

A bíróság, azután kihallgatja sorra a 
meggyilkolt fiú diakpajtasait. Üráveczky Sán­
dor, Osvath Ödön, Szoboszlay Sándor s a többi 
is mind azt mondja, hogy Papp Elemér ha«u- 
dozni szokott, — de kártyás voltáról mitse 
tudnak.

A felolvasott orvosi véleménynek a vád­
lónak teljes beszámíthat óságát állapították 
meg. A védelem ken, hogy terjeszszók e véle­
ményeket felülvizsgálat végett az igazságügyi 
taüács elé. A bíróság ezt elveti, mire a védők 
semmi-égi panaszt jelentenek be.

Ezzel veget ért a biz .nyitó eljárás. Az 
ügyész es védők előterjesztették az esküdtek­
hez kérdéseiket, mire a tárgyalást félbesza­
kították.

Az esküdtek verdiktje után a büntetésre 
vonatkozó indítványokat tették meg az ügyész 
és a védők. Ezután a törvényszék visszavonult 
es a vádlottakat kivezettek.

Az Ítélet.
Éjfélután negyed egyre lett, mire a tör­

vényszék ismét belepett a terembe, a hol 
visszafojtott lélekzetiel lesték az ítéletet.

Az elnök kihirdeti, hogy a törvényszék 
Zsoldicsot a 278. íj, szerint gyilkosság bűn­
tettében, mint tettest, Papp Bélát a 278. §. 
a 69. §, 1. pontja értelmében mint felbújtót- 
Papp Zoltánt a 278. §. -zerml, a 69. §. 2. 
pontja alkalmazásával, mint bűnsegédet bűnös­
nek találta es Zsoldicso', meg Papp Bélát 
kötél általi halálra, Papp Zoltánt 8 évi fegy- 
liázra és 5 évi hivatalvesztésre ítéli, amiből 
5 hónap vizsgálati fogságból beszámittatik.

Az indokolás rövid vo t. Enyhítő körül­
mény nincs. Nemtelen indokból, vagyon vágy - 
ból követték el tettüket. Papp Béla fivérét puiz- 
titotta el, szívós kitartással és orozva.

A teremben nagy megdöbbenés volt. A 
vádlottak nyugodtan hallgattak az Ítéletet.

Az ítélet eben a védők semmiségi panaszt 
jelentettek be, mihez a vádlottak egyszerűen 
csatlakoznak.

Az elnök (a vádlottakhoz): Kivánnak-e 
kegyelmet kérni ?

Papp Béla (nyugodtan, hangosan): Nem 1
Zsoldics : Éj igen.
Az elnök: A védők 3 nap alatt beadhat­

ják kegyelmi kérvényeiket.
Kelemen védő: Védenczem akarata elle­

nére beadom a kegyelmi kérvényt.
Az ügyész kéri a vizsgálati fogság len- 

tartását; a törvényszék ezt el is rendeli.
A tárgyalás felegykor éjjel ért véget.
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Torday Grail Erzsi.
Szerencsés ötlet volt a «Ookon ú Kör» 

rendezőségétől, hogv vasárnapi malin, ójukra 
Torday G r a i 1 Erzsit meghívták, — 
miken' azl mar egyik előző számunkban már 
jeleztük vöt. Nemcsak a művészi és írói korok, 
de a nagyközönség is elénk érdeklődéssel néz- 
nek e/on vendégszereplés ele, mert iorday 
G. Erzsi személyében a jeles művésznő egyesül 
az eszlbetikussal és írónővel.

A mily meglepően világosak és kime'itök 
irodalmi dolgozatai, melyek előadásának tárgyát 
kédezik, oly igaz a hang, melyen az iliustra- 
lióul választott költeményeket szavalja.

Előadásával bűvkört támaszt maga kö ül 
g egy alig ismeri világba, a szív világába vezet, 
hol közvetlen tanul lehetünk a költő szenve­
déseinek és hevüleseicek.

Választhatott volna-e erre a művésznő 
alkalmasabb themát, mint Petőfi költészetet,

H I 11 E K.
* Istentiszteletek1 Holnap, vasárnap 

következőképp tanatnak meg az istent!-/.tele­
tek : Nagytemplomban : K. Tóth Kálmán. Kis- 
lemplomban : Feher Gyula s. lelkész Kossuth 
u'czai templomban : Mitrovics Gyula. Ispo- 
tály templomban : Bíró J mos s. lelkész. Sze­
gény házban : Hajdú Zsigmund.

Az ag. ev. templomban d. e. 10 órakor 
Schindler Márton s. lelkész tart istentisz­
teletet.

* Debrecen átirata Kecskeméten. —
Kecskeméten mint nekünk Írjak a varos k° 
zönsége e hó 23-an tartott rendes havi köz­
gyűlésén tárgyalta Debreczen szab. kir. váró» 
közönségének a miniszterelnökhöz és az ország 
gyűlés képviselőhazához intézett feliratát, 
melyben az állami teendők ellaiása körül 
fölmerülő s kü'önősen az uj bűnvádi eljárás 
álelbeléptetésébő: srármazolt költségeknek b 
városok részere leendő merítését kérte Kecs-aikaimasann mt-uiui, uu». - ...... .. . ’ i«.**-*- — ,

melvben az érzelemvilag minden kifejezést a kernet város közönsége elhatározta hogy ha«on-* .. z . I ...   z» z. Uk G\emi La íz ti ....1 . a x«  ini«TÍnenlnnlr llphnz P£t Mlegélesebb reliefekben, a legnemesebb tormák­
ban van kristályosodva?! S mógi-, d»czára 
Petőfi Világos lyráján-k, daczára a felülniu- 
hailanul magyaros és nep-zerü ny (vezetnek, 
Petőfi költői nagyságai csak beható tanulmá­
nyozás u ján lehet egész valóságában átértem.

Mert még azon gyér helyeken is, hol 
Petőfi — látszólag — próziiva lesz, ott is 
kimutathatók a felszíntől melyebben fekvő, a 
felületes tekintet előtt rejtve maradó Szép, 
melyhez Petőfi mindig hű maradt.

Petőfinek, a keserűségében daezos es 
maró, a Nemes es Szép iránt viharosan ra­
jongó lángleiket, mely sóhajt fakaszt az áb­
rándozó ajkairól é- Berzsenyinél is megváltóbb 
szózattal längba borit'a egy nemzetnek addig 
szunnyadó öntudatai — ezt a Petőfit ismer.k 
a Kárpátoktól az Adriáig s amazon is túl, de 
Petőfi valódi jellemzeset költészetében jelent­
kező bölcseletet s Pyihia-zerü látnoki tehet­
ségét, mely tényezők nélkül sem a költő egyé 
niseg'ét, sem költészelet átértenünk nem si­
kerül — senki oly cimeritően meg nem adta, 
mint Torday Grail Erzsi, kinek e dolgozata 
felülemelkedik a laikus kísérleten és belső, 
irodalmi értékét képvisel.

A Csokonai Kör matinéján való részvételt 
tehát, főként e ritkán kínálkozó alkalomból, a 
legmelegezben ajánljuk.

A »Csokonai Kör« 1990 évi május hó 
27-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a zenede 
dísztermében a Pe őfii-ház alap javara Tordai 
Grail Erzsi úrnő közremüködesevel felolvasó 
ülést tart, melyre a kör tagjait sál. közön­
séget tisztelettel meghívja. Debreczen, 1900 
május 21. Az elnökség.

Műsor :
1. Pe'öfi: »Falu végen kurta kocsma». 

Zenéje Wuschmgtól. Mácsay Sándor Karnagy 
vezetése mellett énekli a debreczem dalegylet.

2. Felolva-áa Petőfitől : Önéletrajza, jel" 
lemrajza, költészetének jellemzése ; természeti, 
pusztai és ganre-kepei ; bölcseleti, szerelmi és 
nemzeti dalai, jós igéi. Petőfi mégtelelő költe­
ményeinek elszavalasával feltüntetve előadja : 
Ti.rdai Grail Erzsi.

3. Egyveleg, cziroba'mon előadja : Nagy 
Dezső.

B :lépli-dij : ülőhely 1 korona, állóhely 
20 fillér, melyet a jó ékony czélra való tekin­
tettel ezut'al a kör tagjai is fi setnek .

Ja Belépti-jegyek előre is válthatók Tóth 
Béla péaxtarook gyógysxertaráb an.

Az ülés kezdete 11 órakor; tisztelettel 
kérjük, síikötönséget a pontos mejelenésre, 
mert a* egves számok alatt az ajtón ki- » 
bejárni kheűii lehet.

Felolvasó ülés végeztével a most váltsa 
tottl«lfc!ttét*lbtill';elnök * as ui elnökség tisz­
tele tér : közebéd az »Angol Királynő« külön 
ternjébed ;' titledjWgf 6 korona. Resztvenni 
óhajtók a titkári hivatalnál kitett íven szom 
hatot! délig siitehkttdjenek jelentkezni.

.it- bntn »i I-. Imi 
tigiiv na I- nh—rrnty

ló kérelmet intéz a miniszterelnök úrhoz es a 
kepviseléházhoz.

♦ A város költségvetése. A belügy­
miniszterhez annak idejen felterjesztett 1900. 
evre szóló városi költségvetés ma jóváhagyva 
vis-zaérkezett. ..

* Ál hírlapírók. Debreczenban különö­
sen az utóbbi időkben nagyon megszaporod­
tak a hírlapírók. Különösen egy lap, a deb- 
reczeni Hírlap boldognak boldogtalannak ál­
dhat ki hírlapiról igazolványt, és ezzel az 
igazolványnyal azok a jó urak botrányosán 
visszaélnek. Felhívjuk a közönség figyelmét 
ezekre az alakokra. Ne üljenek fel, s ne 
bigyje senki, hogy azok az alakok hirlspirók. 
Tájékozás vegeit ide igtatjuk azoknak nevét.

kik lén)Vg joggal használhatják a hírlap­
író nevet. A íő és felelős szerkesztőkön kí­
vül hírlapírói Debr czenben. A Debreczem 
El enöroei Színi Peter, Löw József, 
külmünkatars Kun Béla, Meiszner József, a 
Debreczen! Újságnál Harsányt Pál. 
T h a II Józ ef, V a r g a Samu. A Debre- 
czeni Hírlápnál M ó r i t z Zsigmond, M o- 

s a r y Miklós. A »Dehrecz. n«-nél B o - 
üss Lajos, Sipos Béla, Kemény 

Emil, Hennán Jenő, Fráter Ernő, Bródy 1st» 
ván. Ezek azok, a kik joggal baszn ilha tják a 
hírlapírói és belmunka társi nevet. 
A többiek csak visszaélnék vele s városi diur- 
nistaság mellett min' mellekes, de azért jöve­
delmező sportot űzik a hirlapirásl. Azokat 
ez urakat a közönség fi gyeim ébe
ajánljuk. (S. B.)

* A debreczeniek Győrött. D ebreczen 
város hatósága — mint mar meg inuk 
Kom ossv Arthur főjegyző és Abrabám László 
lisztilőügyészszel képvise teli magát a városok 
Győrött tartandó kongresszusán. Debreczen 
képviselői az esteli vonattal utaztak 
el Győrbe.

• Uj dékán, A főiskolában 'egnapelőtt 
vá aszlotiak meg az 1900—901. evre a jogakad. 
dékánját dr. K é r é s z y Zoltán, jogtanár 
személyeben.

• Tombolaeatély. A debreczem jóté­
kony nőegyiet ma lombolaestélyt ; rendez. A 
tombolatárgyak a szépen haladó női iparis­
kola növendékeinek munkaiból kerülnek ki, 
melyben fejlett ízlésről, páratlan szorgalomról 
és gondos, szakavatott vezetésről tanúskodnak. 
A tombolsestély iránt uagy n az érdeklődés 
és erősen hisszük, hogy ez a tavasz egyik 
legszebb mulatsága lesz.

* Gazdasági tanintézet a Pall agon. 
A debreceni gazdasági tanintézetei tudvalevő­
leg a Pellagra helyezik ki s az építkezés cél­
jaira Debreczen városa 460 ezer korona köl­
csönt szavazót meg. A fóldmtvelésügyi minisz­
ter most leköldte Debrecen 
város hatóságához a kötendő 
szerződés terveze'ét a törlesztési tervezettel 
együtt, amelyet a város jog- és pénzügyi 
bisott-ágs legutóbbi ülésén Vecsey Imre tb. fő. 
jegyző elnöklete ala'l vett tárgyalás alá. 
Mivel a az-rződé-i tervezet a köz g y ü I é_ 
batarozatánzk megfelel, a van ácsnak elfogásra 
ajánlja. A kölcsönre pedig úgy javasolja, hogy

a sámsoni és szovati regále kártalamtasi köt 
vények devinculaltassanak és erre a czélra 
használtassanak fel.

* 16 törzstiszt Debeczenben. A tegnapi 
nap folyamán 16 honved törzs iszt érkezett 
tere felvétel eszközlése végett városunkba, 
honnan ma reggel 6 órakor lóháton Nagyvárad 
felé folytatták uijokai.

* A Debreczeni Kerékpáros Egyesület 
Margit iürdő telepi pá yáját nem tagoknak is 
hozzáférhetővé kívánván lenni, a helyőrség 
tiszti tagjai ré<zere pálya használati jegyeket 
az egész idény tartamára és korlátlan hasz­
nálatra 6 korona, egyéu nem egyesületi tagok­
nak training jegyeket egy havi érvénynyel 
csakis a délelőtti órákra korlátolt használattal 
havi 2 korona d'j fizetése me lett bocsát ki s 
azokat az egyesületi háznagy Léhmann Gusz 
táv (Á'lamépitészeti hivatal Kossuth u. Berge 
ház) szolgáltatja ki.

* Tűzvész egy üzletben. Schwarcz 
Dániel p pametsző Bika a'at'i üzletében tegnap 
könnyen végzetessé vállható tüzeset ütött ki. 
A vevők egyike a mint síivarját a gázetövel 
meggyujtotta, a szivargyujtót egy szögrre, 
akasztotta s a láng mohón bekapott az egyik 
áruval telt szekrénybe. Szerencsére csakha­
mar észrevették a dolgo', » mielőtt még va­
lami nagyobb baj történt vo'na, a tüzet 
eloltották.

* A debreczeni kereskedők és a va­
sárnapi munkasznnet. A debreczeni keres­
kedők egyik múlt heti tanácskozásból kifolyó­
lag huszonheten elhatározták, hogy nem ra. 
Baszkodnak fel étleoül a törvény rideg parag­
rafusához 5 a vasárnapi munkaszünetet nem 
délelőtt 10 órától kezdve tartiak meg, de egész 
nap egyáltalán nem nyitják ki üzletüket. Ezzel 
szemben n’hány tekintélyes debreceni nagy- 
kereskedő egysz rüen kijelentette, hogy semmi 
szín a'att nem hajlandó üzletét délelőtt 10 
óráig bezárni annyival .inkább is, mert ezt a 
jogot (az aru'ási jogot) a törvény biztosítja. 
Elvégre nekünk semmi lényegesebb kifogásunk 
sincs a paragrafus böngésző közönségesen 
gondolkodó kereskedő urak privát dolgaival 
szemben, de feltétlen tiltakozunk a jő érzés 
megnyilatkozásának mindennemű tüntetése el­
len, olyan e»etben, mikor 27 tekintélyes ke­
reskedő jelenti ki, hogy a vasárnapi ünnepen 
üzletel befogja zárni. Ha oly csökönyösek es 
közönségesek lesznek a jövőben i», úgy név* 
szerint fogjuk megnevezni azokat az üzlettu­
lajdonosokat, kik két három forintért nevet­
ségessé teszik msgukst.

• Lejár a határidő. A katona tartási 
va tság bejelentésének határideje folyó hó vé* 
gével lejárván, felhivatoak mindazok, kik 
ezen kötelezelt-égüket pénzben óhajtják meg­
váltén, hogy ehbeli szándékukat lolyó hó vé­
géig a katonai és illetőségi ügyosztálynál 
(Városház I. emelet, kereszt epület 19. sz, a.) 
béjelenteni szíveskedjenek.

* Üuneprontók. Élénk emlékezetében 
él még bizonyára mindenkinek, az az ál álunk 
ia jelrett nagybuzgóság, melyet a rendőrség 
fejzelt ki Április 11-én a kofák ezétzavarásá- 
han. Április 11. törvényes ünnep, hál tisz­
tuljanak a kofák 9 órakor az utczákról. — 
Tudomásunk szerint álozó csütörtök is ünnep 
és pedig sokkal inkább mint április 11, mert 
áldozó Csütö'tökön a keresztyén világ ünnepel 
lelke szerint, április 11-én pedig á hivatalos 
világ ölt arezára ünnepiea szint, mert paran- 
eeolva van. És mégis áldozó csütör őkön Deti- 
reczenben utczasrerte subádon zsibongtak, 
veszekedtek, a ha volt kinek árultak a kólák 
templom alatt is, a templomba és templomból 
aereg'ők őszinte megbotránkoztatSsára. Hol 
volt az április 11-én oly felette nagy bnzgó- 
sággal működő rendőrség ?

. . ’ . - , V,■ • > * etí,
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* Debreczeni diakok a Tanulók Lapja 
pályázatán. Két debreczeni fiatal emb *r di­
csőségének vesszük hírét. Most hirdette ki a 
budapes i Tanuló« Lapja idei pá|yá 
salának tredu ényét. A beérkezett 135 pálya­
munka közü különös-n kivált kellő, m Ivek 
közül az egyiknek B a 1 k 4 n yi Ká mán 
debreceni Vili. gymn. tanéin a szerzője. 
Apostolok cimü vezércikkével nyert 
pá yadijat. A másik nyertes Oláh Gábor, 
ki színién Vili osztályú tanuló a helybeli ref 
gyimnasiumban, ő neki meg egy hosszabb köl 
teményef jutalmazta meg a nevezeti folyóirat. 
Az ifiu szerzőket üdvözölve, kívánjuk, hogy 
továbbra is eredményesen működjenek « men­
nél több dicsőséget szerezzenek magrknak és 
szülővárosuknak.

* A Magyar Színház uj igazgatója.
Budapestről írják Reiner Ferenc, az 
Asszony regement cimü énekes bohózat szerző­
je^ több operett-szöveg fordítója elvállalta a 
Magyar Színház vezetését. Az uj igazgató már 
alá is irta a részvénytársaságával kötött szer­
ződést és igya Migyar Színház ig-zgatói vál­
sága véget ért. Beöthy László hirtelen lávo 
zása óla mindenféle tervekről volt hír ; újab­
ban a részvénytársaság bérlőkkel is tárgyalt. 
Reiner Ferenc a nyár szünet után veszi á' a 
Magyar Színház igazgatását.

* Országos kerékpárverseny Debre- 
csenben. A debreczeni polgári kerékpáros 
egyesii e: elhatározta, hogy Julim 1-én nagy­
szabású ünnepséget rendez. Akkor foga meg­
tartani pályaíelavatasi ünnepélyét, a melyet 
országos kerékpárversenynyel köt össze. Az 
ünnepély r ndezesére nagyszabású előkészüle­
teket tettek s az egyesület tagjai lelkesülten 
buzgólkodnak azon, hogy minél nagyobb er­
kölcsi sikert érjenek el.

* Halálos gyerekjáték. — Bácsmegye 
Csonoz.a községében együtt játszott három kis 
gyermek, a három éves Hiprich János, az öt 
éves Varga Antal és a kileocz éves Teknyös 
István. Egyszerre csak a kis Hiprich 6u na­
gyobb mulatság okáért kihozza az apja golyóra 
töltött revolverét.Teknvős István veszi magához 
a fegyvert s ráfogja Varga Antalra :

— Vigyázz Tóni, mert lelőlek I
Ezzel meghúzta a fegyver ravaszát. A 

kis Varga Tóni pedig baalosan megsebezve 
összeesett.

nézheti a szépen

* Véres kardpárbaj. Május 25-én szen­
zációs kardparbaj foiyt le Újvidéken, az ot 
tani gyalogsági laktanya vívótermében. — 
Dungyerazky Gyokó, a hires bácskai nabób 
fia állt szemben Lazios Milán újvidéki szesz­
gyárossal. A párbajban, me yet nehéz huszár­
kardokkal vívtak végkimerülés g, Dungyerazky 
sebesült meg a fején oly súlyosan, hogy vér­
től elooritva, eszméletlenül rogyott össse. A 
sebesültet a vörös kereszt egyesület bpesti 
kórhazába szállították. A páibaj oka kávéházi 
ósszesxólalkozas volt.

* Ceónakon Budapestről Temesvárig 
Két egyetemi hallgató, Bodro«sy Lajos é* 
Viragb Frrencz arra a nem mindennapi do­
logra vá'lalkuzoti, hogy Budapestről csóna­
kon megy haza Temesvárrá. Kedden reggel 
indul'ak el sx egyik budai kikötőből s re­
mélik, tioky két hé alatt AUunára érnek s 
onnét a Began fölevezhetnek a vitorlás csó­
nakon T mesvarra.

* Hymen hir. Ifj. Widder Sáouel deb- 
reczeni könyvelő holnapután .sküazik örök 
hűseget Szilagy Gsebben Friss Rózsi urhölgy- 
nek, Friss Jakab éa neje kedves leányának.

* Orbán. Pongrácz, Szervácz és Booi- 
(áncz garazdalkodasa u án, akik az idea erős 
fagyban utazlak, aggódva nézett az ország 
gazdaközöuség Orbán érkezes elé. Isiéinek 
hála, Orbán ur alaposan ráczáfolt Petőfire, 
aki azt irta róla, hogy komor, mogorva férfiú 
volt. Igaz ugyan bogy a vers második sora 
beteljesedett, mert Orbánnak ma reggel vidám 
hajnal pirult a* orrán. De éppen ezert nem 
volt komor, mogorva. E iybe májúi szellő len­
gett útja előtt illatos berold gyanánt és a 
nap forró sugarai köszöntötték 6 urasán» 
szerencsés felébredését. Nyoma sincsen a ha- 
giományos hüvö-ségnek . . . a nyaralók most 
mar bátrán siethetnek a hü« ligetekbe e a|

gazda friss reménységgel 
ringó vetésekéi.

A viharágyn otthon. — Az uj lalal- 
mány napról-napra nagyobb tért hódit. Par- 
don! Közbevetőleg meg kell jegyeznünk, húg, 
nem reklám akar lenni, a mit a viharágyuró 
írunk. Megtöriént tény, a melyben más is 
nku hat s ennyiben közérdekű. X. debreczi-ni 
ur rendesen éjfelulán szokott hazaveiődii s 
kedves élne párja a mia't még reud«aebhen 
le szokta herdei i szemen szedett szemr. há­
nyasokkal, kukk! pródikaczi inak nevezett ékes 
hzngu s bűbájos szavú beszéddel illetvén a 
kitnaradozó férjurat, a mi természetesen s 
könnyen erihetőleg nem valami k- Heines az 
érzékeny kebelre. X. ur vegkepen elkeseredet 
s mar-mar sötét gondolatok fogamzottak meg 
agyában, a mint sötét éjszakákon bandukolt 
haza. Nap-nsp után, vagy hogy helyesebben 
mondjuk éj-éj után haragosabb lett az asszony 
s olyan menydörgéssel párosul házi csetepa'ét 
zudito t szeretett férje urára, hogy a szomszé­
dokra nezve is kezdett a helyzet elviselhetet­
lenné válói. X. urnák egyik éjjeli czimboraja 
szőlősgazda leven, ismeri a szőlőkultura térén 
nagy sikerrel használt viharágyuk hatását, 
ajánlatot tett a szánalmat, keltő jó barátnak s 
ez kapva kapott rajta. A minap is együtt mu­
latlak a vénkertben s a mikor már éjfelre járt 
at idő, a vinczellér és két két napszámos s - 
gitségével kóc-ira rakták a »viharágyut« s 
úgy jöt ek be a városba. X. ur lakása ele 
érvén becsengettek x a mikor a cseléd fel- 
oyi otta a kapui, beczipeliék a viharágyut s 
az udvaron felatliiva elsütötték. A hatalmas 
dörrenésre felébredt X. ur neje s a szomszédok 
kitárva ablaikai megrémülve érdeklődtek, kér­
dezősködtek, hogy vájjon mi történhetett ?

— Talán robbanás ?
— Talán öngyilkosság ?
A ház udvarán összeszaladtak s ott látták 

a nagy viheragvut, — Az ármanyos czimbora 
mosolyogva fordult az összefutott háznópe és 
szomszédok fe'ó és szólt :

— A házi vihar eloszlatására lőttünk I 
* A hadügyminiszter és Perl tábor 

nők. A delegáczió tegnapi ülésében Zeyk Gabor 
képviselő megmutatta Krieghammer hadügy 
miniszternek a Magyarország legnapelőni sza­
mát, a mely Perl Mór gyulafehérvári tábor 
noknak a magyar feliratok elleni fellépése- 
rőt szólott.

— Kegyelmes uram, — szólt Z-yk — 
én most jövök Gyulafehérvárról és azt tudom, 
hogy a «Magyarország» nak hire tökéletesen 
megfelel a valóságnak.

— Már hallottam róla, — felel a kü'ügy 
miniszter, — és mihelyest értesültem róla, 
rögtön intézkedtem, hogy ha a dolog megtör 
'ént, az orvoao tessék.

Nyomban e párb széd után S urm Albert 
a Búd. Tud. szerkesztője a következő kommü­
nikét osztotta ki az újságírók között :

Vonatkozással a Magyarország-ban 
megjelent arra a fairre, a mely szerint 
Perl Mór tábornok a gyulafehérvári lak­
tanyákban a magyar feliratú jelxőtab á- 
kat kifogáséba volna Mohay Sándor es 
Zeyk Gábor delegátusok felvilagosi á t 
kértek Krieghammer báró hadügyminisz­
tertől. A miniszter azt a felvilágosítást 
adta, — s ennek kö'.zétéielére a neve­
zett delegátusokat Jfel is jogosította, — 
hogy mihe'yi a d Jogról értesül , azonnal 
sürgős rendele’et intézett az illető had­
test parancsnoksághoz, amelynek alapján 
az ügy minden oldalról megnyugtató 
megoldást fog nyerni.

* A Nagyváradi Kerékpár Egyesület 
állal juoius 3 an rendezendő országos kerék 
pár versenyen a Debreczeni Kerékpáros Egye­
sület hivatalosan megjelen. Már i-ddig is töb­
ben jelentkeztek a clubbt igok közül s jelent­
kezést f. hó 28-ig egyesületi elnök Laszgallner 
Kálin n még mindig elfogad.

* Halálosáé. Kiss Gábor polgártársun­
kat súlyos csapás érte. Felesége tegnap reg­
gel kínos szenvedés után elhunyt. Temetése 
holnap d. u. lesz. K>ss Gábor Bori-uícsai la­
kásán.

E hatásánál 
és rendkívül

Most általánosan az oly gyorsan I 
,kedvóttté lett „Kosmin“ 
száj- és fogvizet használják, 
mert ez bebizonyithatóan 

' épségben tartja a fo­
gakat, üdíti a szájat 

és erősiti akellemes izénél fogva 
a K o s in in felülmúl
minden egyéb száj- és fog” 
vizet.

foghust.

„ „íífl paU“lki ,mc|y eltart, 1 frl, kapható
lekben*8ZOrl^ra^ni1’ drogua- ós illatazerüzle-

* Lövészet. Az 1900 maju« 24-én tar
t ilt lövt-sz.t alkalmával dijat nyertek : Legjobb, 
m ly lövéssel Molnár Ft-rencz 2 koro­
nái. Legiöbb kórlövései Baum Miksa 4 
koroi ál.

* A Dongó 21-ik száma fölötte szelle­
mes és változó tartalommal jelent me?.

* A gyomor betegségei igen különböző 
zros indulatu lormákhan menne« ál, különösen, 
ha jelentéktelenebb gyomorbajok ellen mit sem 
használunk. Ilyenek ellen mindig kellene vala 
mely házi szert kéznél tarlani. Kitűnő hatású­
nak b zonvult e tekintetben dr. Rósa balzsamja, 
melyet Fragner B gyógyszertára Prágában 
203 III. készít. Kapható minden gyógyszertára 
ban. (Lá“d a hirdetés'.)

* A főpiaozon egy szép nagy bú­
torozott szoba azonnal kiadó Czfm a 
kiadóhivatalban.

Nyilt-tér,

Minthogy a tavasz előrehaladásával
csecsemőt, gyermeket és felnőttet
egyaránt fenyeget a járványok veszé­
lye, ismét csak a minden alkalommal 
hálásan fogadott

ÁGNES-FORRÁSUNK
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert
olcsó, igen kellemes és tiszta ivó­
víz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban 
kedvelt élvezetszerként szerepel, más 
részt mert dús szénsavtartalmánál 
fogva specifikus óvószer is a tiphus, 
cholera és a gyermekek tiphoid- 
szerü tavaszi-nyári hasmenése ellen. 
Éhez járul még, hogy a csecsemőt is 
megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes 
hurutos bélbántalmak ellen, mig 
szoptató ja e viz használata folytán 
nagyon kedvező összetételű és 
bőséges tejet nyer. A már meglevő 
gyomor- és bólhurutot gyermekeknél 
és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hat­
ván be szénsavánál fogva a gyomor és 
bél idegeire; a gyermekek lázas meg­
betegedéseinél pedig nélkülözhetet­
len, hütő, húgyhajtó és a szomjat 
csillapító hatásánál fogva

Kedvelt bor viz.
A mohai Ajgnes forrás 

kezelosége.
Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V„ Erzsébet-tér 8.

Kapható minden ggégytárban, füszerkeret- 
kedésben ét vendéglőben.

r* -•*—

vrV
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Posztó széjjelküldés csak magánosoknak.

v -mii-Mpciiöi
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor elleni állt nz idő 
me^próbáliísának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzsölésként alkalmaztat.k köszvenynél, 
csiiznal, tagszaggatásnal éa meghűléseknél

__  ...I. ólul i>azlni"/wolÓRfllfro ÍK

llórgoiiy-Pain-Expeller, gyakortaHorgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem titkos szel, 
hanem igazi népszerű háziszer, melynek 
egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 ki-., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertarban készlet­
ben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalma-

oeneKu uimuat .......... -• -----
akar megkarosodni, az minden egyes üveget 
„Horgony" védjegy é.s Kiebter ezégjegyzes 
nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RIFUTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT

M». udvari nzállitók.

e, r’ éélá
6‘ mü?
e; -v4

2 frt 80 krért

valódi
oyapju-

■zövetbŐI.

Egy vég fekete szalonöltövyliöz 10 ftt.
Felöltőizövotck méterje S frt -'b krtól_ íeljeM) l.o«l**ii v'yönymü

li.íitiiiúlili kamgarnok es choviottnk, valamint cyyenrunivposztókat, 
pénzügyőrség és esendői ség .száma: a slb., gyári áron küld a szolid­

ságáról ismert
'"“‘hu,“1 Kiesel Amhof, Brünn.

Minták Ingyen 6a bérmentve. MlntahU elállítás.
Figyelmeztetés! A t. közönség különösen figyolr eztetik, 

hogy a pisitek unt, ha közvetetlenlll hozatják, sokkal olcsóbb, 
mintha az "kát közvetítés utján vásárolják. A Kiesel Amhof brünní 
cég az us-z.i s szöveteket valósággal gyári áron küldi e engedményt 
nem számit hozzá.

EYDEN TAPANYAQA
(NÄHRSTOFF HEYDEN) a "■

egy feltart fehérnye. 
mely az emésztési szervektől függőt- ^/lU^x.'ZNN
lenül kiválóan táplál ===== •-****-

Előnyös erősítő és tápláló
gyengélkedők, gyermekek, szoptató nők, vérszegény, lába- 
dozó és sovány egyenek részére, valamint testi cs szellemi 

-• - kimerültségnél. — ~
------—■—Étvágygerjesztő. --------------

Kapható gyógyszertárak és gyógyáru-üzletekben. 
Heyden vegyészeti gyára Radebeul—Drezda.

A.
igazgatósága £

I Easztali boraiig
Ä h kisebb fogyasztók rés é e is hozza- ^ 7 f rhelövé óhajtvm lenni, elhatározta, » 
T hogy a mig a kés' let tart 60 -100 jf 
V literes mennyiségben is forgalomba T 

hozza. V
A szövetkezeinek t. kicsinyben! el- ^ 

adósra is vannak hordói, amelyek a

‘■v.-v.v    II
A tájborok minő-ég szerint külön- v 

böző árnak. Árjegyzekke.l szívesen szol- ^ 
gal a szövetkezet irodája (Piacz.-n. g 
9. sz.) hova a megrei delések is in- jT 
tezendök. >

A megrendelt bor a t v -- h e tő ^
minden hétfőn és pénteken délelőtt ^ 

11 óráig. ^
Máskor a pinc/.e nincs nyitva. ^

c^pppFX

The Premier Cycle Co. Ltd.
COVENTRY (England), EGER (Böhmen,) WIEN VH.

MHOS CSOYÜ HELIOAL-

P R E M I E R-KE R É K P A 11 O K
Motor kerekek I Legjobb gyártmány. Szállító kerékpárok

Kerékpár
iskola

Egyedüli képviselő : Deutsch Ede Debreczeo. 
Fióküzlet : Karczag.

Kerékpár
iskola

Schrader Cíyula-féle
likőr töltés.

Jut. Schrader, Feuerbach Stuttgart. A 
legjobb és 1 ’^biztosabb szer likőröknek 
háznál való készítésére.

Kérjünk prospect üst az osztrák magyar 
fóraktárostól ; W. Maager, Wien, 111/3.

am Heumarkt 3.

Felette boldoggá
teszen egy puha, fehér, rózsás arezszin, 
úgymint evy szeplő és bőrkiütések nél­

küli arcz, ezért használjuk
BERGMANN

IHiomtej-szappanát.

Serravailu-China bor

vassal, ' ‘ ‘
orvosi kitűnőségek állal, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Ür. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
tar, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. 
Nncsse lunar udv. lan., Dr. Schanta tanár, Dr Weinler.hner 
tanár állal gyakran használtatik és legjobban ajéiiitatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
y 1í ti f piipni • orvosi congressus Róma 1894. IV. 

1 jZj111 Ij A I t III • Gyógyszerész ésvegvészeú congressusNá- 
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.

Arany érem
Páris 1895.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize mialt különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vetetik. Üvegekben ‘/t liter á 
frt 1.20, 1 liter á frt 2.20 árnsittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszet áru nagybani szélküldési ház.

BT Alakíttatott 1848. NT Alapiitatott 1848
1U C

^szüíN.e
CRRAVAUtT

FtltRUtlHOSO :

Kiállítás: Venedig 1894., Kiel 
1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895. 

Quebec 1897.

(Ár, t "»ttonUMliU wGaM.nl e j•. , yzetiltli í Mellt par i te.»elev«ik • (C fl 
fr.w..u.iii4t«e».n .1 ■_

FéRMACIlStRRAVAULO
S .TR1CSTC

1^00. május 26.I) E B H F C Z h N

Richter-lcle

Előnyösen ismert kitűnő gyártmányú

stíriai lódent
divat kelméket, fekete és kék 
kelméket tartós minőségben, lérli 

öl'önyökre, szállít :

Herezeg Metternich féle
..... kÖNIGSWARTI

Richard-forrAs posztó osztálya, Grácz.
Magyar levelezésMinták bérmentve

A világ legkitűnőbb asztali vize
* ♦ Természetes szénsavdus lar

különösen áltálla máná

! más borral, gyümölcs-zör ppel 
vagy likőrrel való keveré-re. Fel­
tűnő gyógyhatású emésztési za- 
vaioknál, úgyszintén a lég ső es 
húgyhólyag huruton bánt alma in á 

Járványos betegségek ellen 
biztos óvszernek bizonyult. * *

Egy vég 3.10 in. 
hosszú, elegendő 
1 férII öltözetre

ennyibe kerülKapható helyben G0% FÜlÖp lllOtE
uraknál mim föraktarosoknál

és minden jobb vendéglőben
Or-zágos főraktár és iroda : 1

Budapest VIII József körút 9

A »Debreczeni szőlő és borter- n* 
^ meló szövetkezet.

1899. évi saját termésű kitűnő

«Mi ’--^v <e

/\*i Bergmann iV Co. Dresden es Tctschen a E. 
(Védjegy : Három bányász.)

.HB)rl'[:i 40kr.: I) breeze' ben: Rot.hschnek V 
gu^gvszvr^^^Nag^Andr. snál.

RTOI AJ ALJAK. 
ÉLBETEG GYERMEKEK 

LEGJOBBAN BEVÁLIK,ÉTELREHOJ

ár.. v. -
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aljak.
[RMEKEK
I BEVÁLIK

ELOCOO PÉTER

BUDAPEST,
0 márvány-mozaiklap, cement-mű j 6, cementárugryár ÍR 

HÄ" betonópitési vállalat

Központ : BUDAPEST, VI., Dévai-utcza 21.
Fióktelep : Debreczcu, Margit-fürdő.
Csatornázások, Vizlec-apolasi és sza- 

raztételi munkálatok.
Hidak és zsilipek építése betonból,
Istálló berendezések : jászlak, bur­

kolatok comprimált portland-ce- 
ment-betonbó1.

MÜkögiártás: lábazatok, zökökutak, 
vizmedenczék.

Betonjárdák.

Portland- és román-cement és egyéb építési anyagok
RAKTÁRI»

Márványmozaiklap : cementlap, ke- 
ramitlap burko atok.

Mozaik és terrazzo munkák.
Csömöízölt portlandczement-beton- 

csövek gyártása csatornák és át­
ereszekre.

1: A: ITZ- és MOMKR 
szerkezetű építkezések, 

Tűzbiztos födémek.

Fióktelep : Üebreczen, Margit-fürdő.

zivattyuk
minden neme, háti, meidgeide- e4f 1, ápUk.zásl, Inert *e eryéb 
enelekra. L.(Jobb .nemi, de 

kender-tömlők.
Mindenféle csövek

LegnJ.bb Javított rend- 
exerfi tizede» *. fa tó enlea- 
mérlerek »Ml ée vasból, 
kereskedelmi, gyári, m.zó- 

I gnsdeeárl,, lperl áe kárt 
__J ......... osélokra. ... ■

Szivattyú- és gépgyártási betéti társaság
t— W. GARVEHS, Bécs
Kaphatók gép-, »as- s egyéb hasonló kereskedésekben, teknlkal és vízvezetéki üzletekben kutfuró- 
vállalatoknál stb. — Kérjenek határozottan Garvens-szlvattyukat, Illetve Garveos-mérlencket.

Árjegyzék Ingyen és bérmentve. MBnan^Mi^n^mnH

Győr» ée biztos segély gyomor-
betegségek és azok ntóbajaiban !

A legjobbnak bizonyull HAZISZER, mely 
az cméestéei laabáljozia. a rendes vártere- 
kedóet eredménye si, a megromlott és hibás 
vérslkstróut eltávolítja (a mi az egészség 
főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
gyomoibajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányasi ingert, gvomor és hasbán- 
talmat, gyomorgórctöt, vértolulást, hämorhoi- 
dákat, női bántnlmakat, bélbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, anti- 
woptikus, gyógyító ét a hegedést

elősegítő szer
Minden gyuladás, seb és kelés gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dásá"ál, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és 
genyedéseknél, továbbá köiömgenyedés ós úgyne­
vezett körömméregn 1 a kézeu és lábujjakon, 
keraényedéseknél, daganatokuál. mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseknél stb. 6u év óta 
bevált.

Prágai házikenőcs

kJ? Javasolva : a gégefö, a légzési szervek és az | 
emésztő szervek betegségeinél. Nem. java­
solva : sorvadásnál. Gyógyesabösök égvó- 
n v es , öldes források: Constantin ks Emma | 
források ; égvónyes vasas savany : Johannis- 
kút; tiszta vas savany: Klauseri forrás, 
tehén és kecsketej (száraz takarm ány) kefyr’I

Gleichenberg gyógyhely!
Forrássó bevégzés - fényFj belégrés [külön 
kabinokban], pneumatikus kamara, édes I 
forrásvíz és habzó Cavolisator-fürdo, fenyő-1 
és aczélfürdő. Nagy ’nydro-therapeutikai in- j 
tézet. Terep-gyógyi^As Enyhe, melegncdves, J 
pormentes, szélcse ndes levegő, erdős-dombos 
vidék 3'JU mélie'j. tengermagasság. Felvilá-I 
gositás és prospektus ingyen. Lakás és kocsi f 
megrendelés a gyógyigazga lóságnál ülei- 

cheubergben.

üvegekbe

másolatával

tiredeli üve­
gekben 

á 80 kr. és 
1 frt 20 k

£ A valódi'

FI S to
BB MAIALO ANYAG A PADLÓKRA

lehetővé teszi, hogy 
használtathassanak, mivé. 
a lassú, ragadós száradás,

a szobák a mázolás alatt is 
kellemetlen szag és

o____ ________ v'*v az olajfestéknek
és az o ajaknak sajá'ja, el terülte.*'11, Eme lett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki n.'Hga, vé8e^" 
heti a mázolást, A palló nedves tár^ygyat fel tö­
rülhető, anélkül, hogy elvesztené fényéi. Meg kv'11 

különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt
sárgásbarnát és maha-onibarnát, mely akár csak 
az olajfesték födi he a pallót s egyúttal fényt is 
ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal­
lóra. Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázo­

lást sth ; van azután

tiszta fénymáz (szinezetleu) 
uj pallókra és parketre, mely csupán fényt ad 
Különösen parketres oh jfestékkel bemázolt egés.en 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 3ö négyszögméter 
(két középnagyságú szobára való) 6 frt. 90 kr vaev 
97, márka. " 61

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamá­
zolások és prospektusok in ;yen és bérmentve kül­
detnek. A bevásárlás«' 1 tessék jól vigyázni a cégre 
s a gyári jegyre, mivel ezt a több mint 1860. éve 
lé ező gyártmányt sokfelé utánozzák és hamisít­
ják s sokkal rosszabb s gyakran a czélnak meg 
nem felelő minőségben hozzák forgalomba.

Qhristoph Ferenc*,
a vatődf szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli 

gyártója.
Debreczenben : FÉLEGYKAZI jXmoS és GA- 
NOF8ZKT LAJOS Nagyváradon : 1<J WEISZ 

BERNÁT

245
1900 v. k. szám.

FRAGNER B. gydgyez -tői PRÁGÁBAN 203
Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti,
egégeeigee óe tiszt» vért szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált háeieeer.
l üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postám 

20 krrml drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Deboabmv 35 krjával. Postán 6 krrml 
drágább.

Figyelmeatetáa ? Mindenki csak az eredeti aeázitmény t 
kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és figyel­
jen arra, hogy a Dr. Rosa halasam csomagolás minden •• t 

részén az itt látható kerek védjegy WK* legyen ; a 
prágai káai kemöe* csomagolásán ped(j a jobbról lát­

ható háromszögletű védjegy. 1*
A ki’égy tifáhzáít talál és1 nekfem ‘bejeíontí, jutalmat kap!

Elismerő levelek earel rendelkeaáere állanak
Raktárak Búd«pesten :

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, EGGER A. gyógyszertáriban. 
Debreczenben kaphatók : Dr.. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla és Mihalorits I.

(tyógyszerészeknel. - i
Főraktár ETD n CSBÜÍCP D c*. és kir. udvari szállítónál, a fekete »as gyógy- 

a készítőnél ■ En* WE™». EB szertára Prágában a Sporner-utcza sarkán 203, sz.

■MSpaiiyiVuriá' ’.u M»aiÍE.Miá j"*.-.'.,- ■«>
í., ,.:o ? 1" W

Árverési hirdetmény.
A derecske! kir. járásbíróságnak V. 

104/2—1900 számú végzése folytan köz­
hírré tétetik, miszerint Kun Lajos és 
Kun József részére Kovács Antal h.-ba- 
gosi lakostól a000 korona tőke, meg­
ítéli 5% kamatai és eddig összesen 146 
kor. perköltség erejéig 1900. évi ápri- 

í lis hó 27-én biróilag lefoglalt és 780 
* koronára becsült ökrök, sertések stb.
I ingóságok 1900 éri junius hó 7-én 
! délután 4 órakor kezdetét veendő 

és H.-Bagoson alperes lakásán meglar- 
! tandó nyilvános bírói árverésen, a leg- 
I többet Ígérőnek azonnali készpénz fize- 
! tés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni. lei \

Derec-kén, 1900. évi május hó 18-án.
Oláh Gém»,

bírói kiküldött.

-X v Má , CTIPIhetSu „ú. £ítv*,v - .. /*./,• '.v s r-
\ V«.v J?■’*' * «■ '•' ”
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Kérem a czégre ügyelni !

Van szerencsém a i. közön 
séggel tudatni, hogy

férfi ruha

szabó üzletemet
a Dréher sörcsarnok melleit,

az »Angol divat“ helyiségé be 
helyeztem át és a ma kornak 
megfelelően rendeztem be. uxy
hogy a legkényesebb Ízlést is ki- 
elégiihetem.

Kérem a I. közönség további 
pártfogásai,

Maradiam kiváló tisztelettel

KATZ HERMANr i
Kérem a czégre ügyelni !

) Tavaszi és nyári idény
1900.

Valódi brünni szövetek

Síci'lorotvetök és meeogatdik scámárat 
A szőllötelepek befecskendezéséhez, v la­
in int. a gyümölcsfákat károsító rovarok, 

a szegecs és tormáncs teljes 
kiirtására

tOV.lhll I

VlAYFlimi Pli. vs TAi!,v-Wi‘
szabadalmazott ömniiködö

úgy hordozható mint kocsira 
szerelt

-SYPHONIA-
fecskendői, n legjobbaknak bizouyul- 
tak, a melyek szivattyúzás nélkül a 
folyadékot öirnüködőleg a növényekre 
permetezik. Ezen fecskendőknek már 
sok ezerre menő példánya van alkal­
mazásban és számos elismerő bizo­
nyítvány igazolja ezeknek elvitázhat- 
lan kiválóságát minden más rend­

szerrel ssemben.

SZT LVKÁCSFVRDOI

hecyiforrasdflgF hecyiforras 

"^ I CEh TISZTA
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A legjobb wetőgépek
MAYFARTH Ph. és TÁRSA legújabb szerkezetű

^^BÍCAR BON AT
' ■;-„f ^ . • r.

• A. G R I C O L A
toló ve tőkerék-rendszer 

vetőgépei.
Min ennemti mag- és 
különböző magmennyi- 
ség számira, váltó­
kerekek nélkül, dom­
bon avagy sikon a leg 
könnyebb járás, leg. 
nagyob tartósság és 

mind a mellett a 
legolcsóbb ár által 

tűnnek ki.
A lehető legnagyobb 
munka, idő- és pénz­

megtakarítást t szik lehetővé. Különlegességeket széna- és 
szalma prések kézi használatra, kukoricza morzsolók, cséplőgépek, 
járgányok, gabonarosták, trieurök. ekék. henverek és boronákban

ASVAMYVIZ
R' A U y*v *t' zy •

Fii SZERKERES KEDF.SE KB td
VEMOÉCLÖK6EM

ES MINDEM VASÚTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.

Egy szelvény 3.10 mtr. (frt 2’76' 3,7°- 4-80 jó l .= . íj
hosszú, teljes úri öl- 1 - ° - 4* 6 80 jobb / $•£ 11
tönyt (kabát, nadrág ( - 7 75 finom > j
mellény) ad, ára csak f ■ 8 05 finomabb l f'g I

10.— legfinomabb J « v" í

járgányok, gabonarostak, trieurök, ekék, hengerek es boronákban 
legújabb rendszer és elismert legjobb alkotás alkalmazása 

mellett gyártanak és szállítanak

MÄYFARTH Ph. és Társa

»IhVtíí.t ? w“?***1«“ öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
kills Ü! • l'.lr,st‘‘-l<ide„ek,t. legfinomabb Umgarm.kat sth. ,11,. 
küld gyári áron a valódiságáról ós szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

(-s k'r. kiz. szabadat m. mezőgazdasági gépgyárak
BÉCS, II. Tabordtrasse 71.

Siegel-Imhof Brünnben.
■ Minták ingyen es bormentvo. MiuUhü .szállításért jótállás
JA magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fenti! 

I ^ _______uzegtol a gyárhelyiségből rendelni.

Az országos mezőgazdasági egylet nagy arany 
érme IFühJ. Szegeden.

— Több mint 400 arany-, ezüst- és bronzéremmel kitüntetve. _
Kimerítő árjegyzékek és elismerő « kiratok kívánatra 

ingyen küldetnek.
_Képviselők es ismételndók alkalmaztatnak.

Biztos
kereset

kínálkozik jó beszélő- 
képes-éggel bíró, tisz­
tességes szeméteknek, 
k k állandó lakhelvü- 
kün az 1883. évi XXXI. 
icz. éneimében sorsje­
gyeknek, allampapirok- 
nakreszlelfizetésre való 
eladásával foglalkozni 

kívánnak.

V MERGUR“
váltóüzleti

részvénytársaság

BUDAPEST
Arany-János- 

utcza 31.

tStNFASfy

Pj emaus Fleisch herjestelOes, I
pT' (jenjth-und geschmackloses

NÄHRMITTEL
in fut verform.

VORFfUCHTIÜKEII/U SCHÚTZFN ! <

1

JÁRVÁNVMENTES
Fártonfabriken vorm. 0 

»Or. Bayer A Oo. Elberfeld.

Állandó fürdöorvús.

M
SOMATOSE

KL1MATICUS GYÓGYFÜRDŐ ÉS HIDEG 
YIZGYÓGYINTÉZET. $

uHÍÍi k5“tU! í8 enn!'k lápanyagát 
r\í~maeól ;*lolen. könnyén oldódó 
AUrom0Re Készítmény a legkiválóbb

©rösitő szer

Remek szép fekvéssel, kiránduló helyek­
kel és sétányokkal.

GYÓGYESZKÖZÖK :
lvgvizgyógyintézet, vumis és égve.

ÚJONNAN 
épült

vasúti állomás.
it

fi*®?® t* * ^PÁAlkozásban elmara­
dottaknak ideg-, mell- és gyn.nor- 
betegoknek, betegágy azoknak, imgol 
korban szenvedő gyermekeknek, ildü- 

lóknek, nemkülönhon
va»-So ma tose

alakjában a
sápkórosoknak &
lesz ajánlva az orvosok Altai.

Vas Somatoso nem egyéb 2°^ szer­
ves összetételű vasat, a milyen alak- 
b4n * Tas Rz emberi testben van 

jelen, tartalmazó Somntese. 
Bomstoie rendkívül garjeaetl
n-v.A ee étváRY«t.“Járón van az összes gyógyaz

nyes savnnyuviz és fürdők, ez idén 
újonnan és czélszerüen átala 
kitott sós- és fenyö-belégzégi 
intézet, villany-massagc,
természetes melegtcj, jun- 
í*avo ; mindezek czél- 
szorü használatára 
gyógyfürdő orvosai 
u- ", ügyel fel.

Gyógyjavallatok

ryc-re :
0-

^üdöbajok, malária, (mo 
csárláz), gége-, hűig- és tüdö- 

r hurut, gyomorhurut, emésztetlen- 
8ég. máj és lépdagnnatok. vizhó- 

lyaghurut, spccilious és görvelyes 
csont bántál máknál. Mindenféle idog- 

bántalmak. fejfájás, migraine, histeria, 
szédülés, nehéz légzés, hypochondria. — 

Vérbajok, köszvény, gűrvóly. bujakór, deli­
rium Írem. potat. Női bajok, fehér folyás, 

sápkor, havi zavaroknál.
Kitűnő ellátás és lakás.

Gyógyszertár.

Prospectussal és egyéb felvilágosítással 
szívesen szolgál

A FÜRDŐIGAZGATÓS ÁG.
í: Májustól Októberig. KÉT VENDÉGLŐ

A m. Kir. államvasutak gép- A gyárának vezérügynöksége.
Budapest, Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült, „ . , . ----- -------- e»PKyaraoan Készült —" — ,
gozcseplo készleteit, „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- és ki'wknta »ratáiránmi

ÄÄ LSSíSSSűSSSSSirFSF ^ÄÄiiÄjir s í-»
Képviselő : Márkus J. Debreczen. I __ telmutatását kérjék s abba betekintést tenni szíveskedjenek.- « tenni szíveskedjenek.

-------- a^Zl glr Allamvasntak Gépgyárának Vezérngynöksége.

Nyomatotf Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Dsbreczen.Tföpostával szembem
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